

ПЕРВОЕ СОБРАНИЕ ЗАКОНОВ РОССИЙСКОЙ ИМПЕРИИ КАК ИСТОЧНИК ПО ИСТОРИИ НАГРАД И НАГРАДНОЙ СИСТЕМЫ В РОССИИ

В наши дни возрос интерес к многим вспомогательным историческим дисциплинам. Не стала исключением и фалеристика, которая занимается исследованиями в области наград и наградных систем. Также становится все более популярным обращение к истории наград и истокам развития наградного дела.

Предметом нашего изучения стало Полное Собрание Законов Российской Империи, т.к. оно содержит документы по орденам, медалям и знакам отличия, которые изучает фалеристика.

Существует множество определений фалеристики, которые содержатся в Советской военной энциклопедии, в работах исследователей - В.Г. Буркова, А.А. Кузнецова и др. Все их мнения сходятся на том, что фалеристика - вспомогательная историческая дисциплина, изучающая историю формирования и развития наградного дела по наградным знакам отличия и другим связанным с ними источниками [3].

Термин фалеристика появился в 1937 г., в Чехословакии. Считается, что его ввел коллекционер и исследователь наград Олдржих Пильц. Однако из-за оккупации Чехословакии гитлеровскими войсками, а затем начавшаяся Вторая мировая война не дали утвердиться этому термину. Сам же О. Пильц погиб в 1945 г. [4].

Новые исследования в области фалеристики начались уже после Второй мировой войны, связаны с рядом зарубежных изданий - «Ordenkunse» («Орденоведение»), которое выпускал в Западном Берлине научный институт орденоведения под руководством доктора К. Клейтмана, с французским «Jurnal Europeen du Collectionneur des Ordres et des Decorations» («Европейский журнал для коллекционирования орденов и знаков отличия») (5).

Всплеск интереса к фалеристики в советской печати приходится на 60-70-е гг. Это появление в 1965 г. статьи коллекционера и исследователя Р.В. Шейна «Фалеристика - сестра нумизматики» в журнале «Декоративное искусство СССР» [6].

С начала 70-х гг. начинается теоретическая разработка вопросов, связанных с фалеристикой. В 1985 г. вышло первое отечественное учебное пособие «Фалеристика», а затем в 1990 г. выходит еще одно пособие «Историография отечественных фалеронимов и фалеристики», автором которого был В.Г. Бурков. В своем пособии он вводит такое понятие как

фалеронимы, к которому относят все награды - ордена, медали, жетоны и знаки отличия. Однако, известно, что на Руси издревле существовали и другие виды награждений, которые мы можем смело относить к наградам - красные штаны, шуба с барского плеча и др. Таким образом, вероятно, не следует называть все награды фалеронимами.

Награда трактовалась в XVII в. как возмещение потери или как денежное вознаграждение за работу, службу, в качестве жалования [7]. Также в XVII в. было и другое понятие «в награду», что означало вознаграждение, в знак благодарности [8].

Таким образом, в связи с семантическим значением слова «награда», сами награды следует рассматривать как денежное возмещение или вознаграждение за какие-либо заслуги.

Первое Собрание Законов Российской Империи (ПСЗРИ) являлось одной из главных памятников дореволюционного российского законодательства. Подготовка Первого Собрания осуществлялась созданным по императорскому указу от 26 января 1826 г. Вторым отделением собственной его императорского величества канцелярии [2]. Документы входящие ПСЗРИ охватывают период с 1649-1825 гг. Опубликовано же ПСЗРИ было в 1830 г. и включало в себя 45 томов, а в 1843 г. был издан 46-й том.

В отечественной историографии выделяется большое количество исследователей, занимавшихся и занимающихся ПСЗРИ, но как источник по фалеристике используется впервые. В качестве примера работ по ПСЗРИ можно выделить следующих авторов: Корева Н.Н. «Об изданиях законов Российской империи, 1830-1839», Никитина С.А. «Источниковедение истории СССР XIX в. (до начала 90-х гг.)» и другие [1].

В данной статье будут рассмотрены законы российской империи на основе Первого Собрания Законов Российской Империи. В первом собрании содержатся не только документы, касающиеся наградной системы в России, а также документы по геральдике.

В Первом собрании содержится следующее количество законов: законы общего характера по орденам - 46; законы, утвержденные конкретно по орденам - орден св. Апостола Андрея Первозванного - 6; орден св. Екатерины - 3; орден Александра Невского - 4; орден Георгия - 72; орден Владимира - 37; орден Анны - 25; орден Иоанна Иерусалимского - 26. 17 законов было утверждено за данный период по медалям. 49 законов принято по знакам отличия, которые включают в себя отдельные законы по медалям, золотым шпагам и саблям, крестам и знакам, шевронам и кафтанам.

Итак, если рассматривать все эти законы, можно будет ответить на ряд интересующих вопросов - цели введения наград; можно будет выявить интересы императоров и императриц при учреждении той или иной награды и т.п.

В отличие от Второго и Третьего собраний, которые не входят в рассмотрение темы нашего доклада, Первое собрание включает в себя алфавитный указатель, находящийся в 42 томе (части 1 и 2). Чем же указатель удобен и какая информация в нем содержится? В указателе содер-

жится информация о документах, которые составляют ПСЗРИ. Он помогает нам быстро и удобно найти интересующие нас документы. Для этого в указателе все документы расположены в алфавитной последовательности, каждый из которых содержит выходные данные:

1. Номер тома, в котором находится документ.
2. Год учреждения документа.
3. Номер документа в томе.

После того, как мы определились с выходными данными, ищем документ в ПСЗРИ.

В томах документ можно разделить на составные части:

Заголовок, включающий в себя номер документа в томе, месяц составления, учреждение составляющие документ, а также краткую информацию, о чем данный документ. Далее идет текст документа.

В качестве примера можно привести следующий документ:

Т. 4, содержащий документы за 1700-1712 года.

№ 2549 - Июля 7. Сенатский – О сделании золотой медали, с изображением Царского Величества.

Правительствующий Сенат приговорили: из Посольскаго приказа принять на Денежной Серебряной Двор двадцать же золотых червонных, а вместо их сделать медаль золотую в двадцать же золотых с персоною Царского Величества на одной стороне, а на другой герб Орел и сделав отдать в Посольской приказ. И о том на Денежной Двор послать Его Великаго Государя указ.

Таким образом, ПСЗРИ является уникальным источником по фалеристике. При обращении к документам ПСЗРИ можно выяснить причины появления наградных знаков, проследить их эволюцию, определить социально-правовое положение их владельцев и т.п.

ПРИМЕЧАНИЯ

1. Проблемы источниковедения истории СССР и специальных исторических дисциплин. М., 1984. С. 262.

2. Там же. С. 63.

3. **Бурков В.Г.** Фалеристика М., 2000. С. 19.

4. Там же. С. 16.

5. Там же. С. 17.

6. Там же. С. 17.

7. Словарь русского языка 11-17 вв. Вып. 10. М., 1983. С. 57.

8. Словарь русского языка. М., 1986. Т. 2. С. 339.

ГОЛУБЕВ Станислав Андреевич, студент III курса Исторического факультета Тверского Государственного Университета (научный руководитель Владимир Ильич Лавренов), г. Тверь.